

### 农村生态环境整治怎么调动村民积极性?

# 海宁许村镇“生态众筹”助力村庄换新颜

## 奋斗百年路 启航新征程

——生态优先·绿色发展

◆本报通讯员刘晓玲  
见习记者王雯 记者晏利扬

架栏树木错落有致,果蔬花草相映成趣……

走进浙江省嘉兴海宁市许村镇杨渡村,一个个农家院落门前屋后皆是赏心悦目的别样风景。

“去年,村里工作人员来问我们,想把家门口的杂草建成啥,我们几家商量后一致决定建个小园景,种些喜欢的花花草草。”杨渡村村民吴先生告诉记者,村里工作人员帮他们以“生态众筹”方式申请了补助资金,小园景去年4月开建,10月就建成了,现在他们每天一出门就能看到这么美的园景,心情更好了。

这个正在海宁市许村镇如雨后春笋般铺开的“生态众筹”制度,让许村镇掀起了一场生态环境整治、村庄换新颜的热潮。

### 组长带头改变村民观念

许村镇是全国有名的家纺布艺名镇,与杭州市余杭区临平街道、桐乡市接壤,因家庭作坊集聚,外来人口多,居住密集,生态环境治理难度大。

“生态环境治理工作一直是我们的重点工作,但之前有些项目没有考虑村民的想法和实际需求,后续的管理比较难,村民的积极性不高,建好的景观也容易被再次堆上杂物。”杨渡村党委书记汤森强介绍。

许村镇围绕“政府主导、领导包干、全民参与”的工作思路,改变治理思路,根据村民实际需求采用“众筹”的方式,将生态创建成效与生态创建补助资金相结合,创新推出“生态众筹”模式。汤森强表示,刚开始大家的积极性并不高,觉得要贴地还要出钱,弄出来也起不了啥作用。

杨渡村陈东组组长徐伟明是最先对家门口拆建后的空地改造的。按照自己的想法,他在家门口建起了小公园、小荷花池、小菜园等,路过的村民都忍不住要进去看看。

“我每次去杭州西湖,都会幻想自己要是能住在这么美的景色边上该多好。2018年,根据村里要求,我把家门口的违

建房拆了,我想着机会来了,就把自己想要的美景都放在了家门口。”徐伟明说,天气好的时候,邻居们饭后都要来他家门口散散步,夏天荷花开的时候有不少人来拍照,很多村民都羡慕地说,希望自己家门口也能这样精致。

“生态众筹”改变村庄环境面貌之路就此打开了。

### 村庄环境改善展新姿

“我想把家前面的杂草堆建成一个精致的小公园。”

“我想把家西面的地改成一个健身小休闲区。”

杨渡村工作人员到村民家里了解需求时,村民们纷纷把自己的需求说了出来。得知可以申请生态创建补助资金后,村民的积极性很高,都愿意自己出地、出材料、出钱去改造。

这边水清岸绿,小桥流水;那边果树林立,郁郁葱葱;还有的地方休闲健身设施齐全,风景宜人……村民想要的“众筹”小公园、小池塘、健身区等都建了起来。

“现在,我们村几乎每家门口都有个特色景观,饭后散步、健身的地方也多了。”村民吴先生告诉记者,“生态众筹”机

制建立以来,大家的积极性越来越高,村里环境也越来越好了。

而许村镇的永福村以“筹资、筹智、筹治”的“生态众筹”群众参与模式,引导乡贤、企业家和广大村民在自愿的前提下以筹资形式参与到乡村建设中来,建成了总长6500多米的乡村休闲步道,以及村公共区域内的12个景观、景点。去年,以“生态众筹”方式实施的永福村星级美丽乡村特色精品村建设项目已经竣工了。

许村镇引入的村民“生态众筹”机制,通过邻里间的共建共治共享,用“众筹”的办法顺利化解以前基层生态环境问题的烦事、难事,实现了从“要我做”到“我要做”的转变。

“以前,我们镇上的生态创建资金分散投在各村的美丽道路、美丽乡村、美丽河湖等项目上,去年我们把6000万元资金集中划为生态创建补助资金,今年将继续推进“生态众筹”,让更多的村民享受到福利。”许村镇副镇长裴华锋介绍,村民可以根据自己的需求来申请资金改善家门口的生态环境,这一方面激发了村民参与的积极性,提升了他们对生态环境、美丽乡村建设的认可度;另一方面,也为许村镇节约了部分生态创建资金和后期的环境养护精力,一举多得。

### 成都安排部署生态环保重点工作

## 探索分区分级管控策略

本报讯 四川省成都市近日召开2021年全市生态环境保护暨全市生态环境系统全面从严治党视频会议,总结“十三五”工作,安排部署“十四五”和2021年重点工作。

会议强调,要客观、科学、准确分析全市生态环保工作面临的主要形势,坚定不移地贯彻落实减污降碳总要求、污染防治攻坚战总任务、持续改善生态环境质量总目标。围绕生态惠民示范工程建设,持续改善生态环境质量。围绕城市差异化发展定位,探索分区分级管控策略。围绕产业生态圈和产业功能区建设,不断提升行业企业绿色低碳发展水平。围绕现代生产性服务业发展,大力提升环保产业特别是环保服务业发展水平。围绕成渝地区双城经济圈建设和成德眉资同城化发展,发挥科创平台对要素配置的集聚作用,不断增强生态环保工作的内生动力。

会议要求,在坚定不移推进全面从严治党、大力加强政治监督的同时,要把持续提升大气环境质量作为成都市生态环境系统落实生态惠民示范工程的“一号工程”,2021年持续实施大气污染防治“650”方案,深入开展夏季臭氧专项防控和冬季大气污染防治;加快编制全市碳排放达峰行动方案,进一步完善“碳惠天府”机制。

成都市生态环境系统今年还将持续深化“放管服”改革;加强审管协同、测管协同方面的探索试点;抓好长江经济带生态环境问题、中央和省生态环境保护督察反馈问题的整改落实;开展2021年生态环境问题全面排查整治行动;持续推进成渝地区双城经济圈合作,深化部地合作、对标合作、政企合作、国际交流合作四大合作机制。 辜迅

## 济南开展流域污染防治交叉检查

### 拉网式检查148个重点入河排污口

本报记者季英德 通讯员李计珍济南报道 山东省济南市近日组织开展流域污染防治交叉检查,组织各区(县)互帮互查,深入查找流域污染防治工作的薄弱环节。

不久前,济南市抽调各区(县)环境管理、环境监测、环境监察、环境检测人员组成13个检查组,由生态环境分局统一部署、带队,对全市65个河流断面水质情况、53家工业企业污染防治设施运行情况、148个重点入河排污口、26个涉水资金项目进展以及饮用水水源地、各类专项督察反馈问题等事项进行拉网式检查。

此次检查统一部署检查地点,充分发挥交叉检查作用,有效排除人为因素干扰。同时,采取明察暗访的方式,找准弱项、短板,互帮互助,督促提升水质。每天检查完毕,立即召开会议汇报当天检查情况并安排部署第二天工作重点,针对各区(县)存在的不同薄弱环节,安排不同互查内容。

交叉检查结束后,济南市又组织人员对所有排查出来的薄弱环节进行逐一梳理,通过视频会议的方式逐一移交薄弱环节。同时,制定每周调度机制,对所有薄弱环节逐一编号管理,建立逐一整改销号机制,确保整治落到实处、见到实效。

下一步,济南将对发现的隐患展开交叉检查定期“回头看”,确保水污染防治薄弱环节切实得到加强,推进济南市水环境质量持续改善。



### 湘江之色

时间:2021年2月14日  
地点:湖南省永州市冷水滩区白石山公园  
站在高处看湘江,水天一色,倒影婆娑,湘江环境治理成效显著。

康琪琪摄



### 荆州市市长巡查调研洪湖河湖长制工作

## 严格按时间节点推进还湖还湿

本报讯 湖北省荆州市委副书记、市长、洪湖湖长周志红日前巡查洪湖大湖,调研洪湖河湖长制工作。

周志红一行察看了螺山镇退垸还湖生态施工现场,乘船深入洪湖大湖,详细了解洪湖河湖长制工作落实情况、退垸还湖还湿、全面禁捕、湖水水质治理及生态建设等工作情况。

周志红强调,要深刻认识洪湖水环境的重要性,扎实推进系统治理、综合治理,抓好生态修复与环境保

护,全面落实洪湖拆围、全面禁捕、渔民上岸安置等工作要求,严格按时间节点推进退垸还湖还湿,推进洪湖水水质好转提升。要坚持综合施策、长短结合,强化资金保障,加快补齐基础设施建设短板,建立常态化管理机制,实现长治长效。要坚持规划引领、科学施治,既要科学划定保护红线,又要在保护的前提下预留发展空间,实现在发展中保护、在保护中发展。要坚持整体联动、流域协同,进

### 巴音郭楞生态环境保护委员会第一次会议要求

## 加快推进“三线一单”应用落地

本报讯 新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州近日召开2021年生态环境保护委员会第一次会议,听取2020年生态环境保护工作汇报,研究审议《库尔勒区域扬尘综合整治联防联控工作方案》,安排部署当前和今后一个时期的生态环境保护工作。巴州党委常委库尔班江·胡土勒克出席会议并讲话。

会议指出,2021年是“十四五”开局之年,做好今年的生态环保工作责任重大。全州各级各部门要

提高政治站位,切实担负起生态环境保护的政治责任,健全工作机制,保持整改调度组和4个推进组队伍稳定,发挥各有关部门的生态环境保护职能作用,形成齐抓共管的合力。

会议强调,要深入打好污染防治攻坚战,推进实施空气质量提升行动,继续实施水污染防治行动,土壤污染防治行动。积极争取国家山水林田湖草综合治理项目,加强重要生态功能区保护,统筹推进开都河一博

一步完善洪湖流域保护共治机制,建立健全工作考核体系,强化属地管理,层层压实责任。

据了解,洪湖市退垸还湖还湿围垸拆除工程总土方1503万立方米,分三期进行围垸拆除工程施工。第一期工程已全面完成,第二期目前已完成工程量的70.14%,第三期工程已完成设计,正在进行招投标。

荆州市全面加强河湖空间管控,近三年投入资金近2.3亿元,打捞水葫芦、水花生等水草6500万平方米,清理大湖拆违遗留断桩300多万根、乱网200多万平方米、沉船200多条,拆除湖岸固体废物13处。围绕大湖消劣减V工作部署,9个乡镇完成污水处理提标升级,10个乡镇完成新建配套设施和管网建设,污水处理率达80%以上,大湖水水质不断提升。

熊妍妍 应臻 唐蜜

斯腾湖—孔雀河流域治理,持续加强生态保护修复。加快推进“三线一单”应用落地,建立生态环境分区管控体系,以“三线”框住区域空间利用格局和开发强度,以“一单”规范开发行为,为经济高质量发展“建通道”“划跑道”。

会议要求,要切实把握党的领导贯穿于全州生态环境保护的各领域、各环节,推动生态环境保护向纵深发展;加强生态文明建设与生态环境保护各项工作的统筹协调、督促落实,压实各方工作责任;建立完善刚性落实的推进机制,强化兵地和各部门之间的协调联动,推动难点问题有效解决、重点任务加快落实;充分发挥考核评价“指挥棒”作用,实行最严格的问责追责制度,倒逼生态环境保护责任落实。

杨涛利



◆本报记者张林霞 通讯员刘晋善

江西省宜春市靖安县高湖镇下观村变了样:大棚里的香菇飘着芬芳,农田里的黄菊燃着阳光,扶贫助农蔬菜基地上的蔬菜瓜果蓬勃生长……

在下观村第一书记陈兴华眼里,这些帮助老百姓脱贫的有机农产品,充满了活力,充满了感情。

### 建设污水处理站,改善村民生活环境

下观村位于高湖镇政府偏西北3.5公里,占地面积16平方公里。全村413户1268人,70%以上劳动力外出务工。村里有建档立卡贫困户38户100人,致贫的主要原因是因病、体弱和缺乏劳动技能。

2018年3月,受宜春市靖安生态环境局选派,陈兴华成了高湖镇下观村扶贫第一书记。

“夏天再也闻不到臭味了,村里苍蝇蚊虫也少了。现在我们的卫生习惯越来越好了,村里的环境也越来越美了。”走进下观村,村里的污水处理站得到村民陈雄的连声称赞。

2018年,刚担负起扶贫任务的陈兴华了解到靖安生态环境局在开展农村环境整治环保专项资金申报工作,便立即收集和整理下观村基础资料,积极向上争取政策和资金支持。功夫不负有心人,同年,争取到环境保护专项资金50万元,建成村里的生活污水处理站。

陈兴华还带领村民建设花圃、改房改水改厕,让村民生活环境大为改观。

### 发挥生态优势,建立长效产业发展机制

最让陈兴华挂心的还是贫困村民的脱贫问题,通过深入了解,他掌握了村里发展产业的优势和方向。

下观村自然资源丰富,生态环境优美。山林面积3.1万亩,其中两万亩为公益林。部分山林划入国家九岭山自然保护区,森林覆盖率达96%。良好的生态环境为蔬菜、黄菊等农产品的种植提供了优越条件。

2019年,扶贫工作队积极引进资金,获得高湖商会投资20余万元,用于租赁土地、修建沟渠、建造蔬菜大棚等基础设施,帮助贫困户通过种植果蔬脱贫致富。

本是务农行家里手的村民梁炳国紧紧抓住这次机遇,在海益田园综合体无租金承包土地60亩,开始种植有机蔬菜。扶贫工作队协调帮助他申请到金融扶贫产业贷款3万元,作为启动资金。在大家的帮助下,梁炳国经营这个农场干劲十足。农场一天天做大了,梁炳国夫妇俩忙不过来,便找到村里其他有意愿的村民一道来种植果蔬,帮助当地5名村民实现了家门口就业。

“经营这个农场虽然说比较辛苦,但劳作一年收入也有五六万元,我觉得挺好的,不仅脱贫了,以后的生活也更有希望,更有奔头了。”梁炳国说。

2020年8月19日,在下观村扶贫工作队的“搭桥引线”下,下观村扶贫助农蔬菜基地与靖安县农业开发有限公司签订扶贫产业合作协议,采用“公司+合作社+基地+农户”种植模式,由农业开发有限公司对贫困户发展产业提供生产资料、技术、回购等产供销

一体化的服务,预计60亩基地年产30余吨农家蔬菜。贫困户在公司的指导下种植,有利于从根本上解决发展过程中资金、技术、销售等难题,为下观村扶贫助农蔬菜基地规模种植提供了宝贵的经验,也为贫困户建立了长效稳定的产业发展机制。

2020年,下观村共种植了500余亩农产品,收益达到100余万元,下观村贫困户已全部脱贫。

如今的下观村,村部办公场所宽敞整洁,生活污水处理站正常运转,茶叶满园,瓜果飘香,村庄生机勃勃,村民笑靥如花。这种改变,让陈兴华喜在心头,觉得付出的一切都是值得的。



陈兴华(右一)在田间帮助指导贫困户查看农作物生长情况。

## 平顶山固定源排污许可基本全覆盖

### 5046家排污单位参与,生态环境部门压缩审批时限

本报记者刘俊超平顶山报道 记者近日从河南省平顶山市生态环境局了解到,在5046家排污单位的积极参与配合下,全市基本实现了固定污染源排污许可全覆盖。

《排污许可管理条例》已于今年3月1日起施行。按照要求,平顶山全市凡列入《固定污染源排污许可分类管理名录(2019年版)》重点管理、简化管理范围的排污单位,均要登录全国排污许可管理信息平台或河南政务服

务网,申领排污许可证。按照排污许可证限定的排放口、排放去向、排放浓度、排放总量规范实施排污行为,并做好日常排污管理。平顶山市生态环境局有关负责人提醒,企业要切实在全国排污许可管理信息平台公开排放信息等内容;及时履行排污许可证重新申请、延续和变更手续。

为了提高排污许可证的发放效率,平顶山市生态环境局主动压缩排污许可证审批时限,由以前的20天压缩至现在的10天。

# 绿水青山为脱贫攻坚提供了沃土

靖安下观村第一书记陈兴华带领村民开发生态农产品带来好收益